

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Руди Амины Шамильевны
«Модели устойчивости в развивающейся реальности»,
представленной на соискание ученой степени доктора фи-
лософских наук по специальности 09.00.01 – онтология и
теория познания (философские науки)**

Проблемы обеспечения государственной безопасности, общественной стабильности, цивилизованного разрешения социальных конфликтов, безопасности жизнедеятельности человека, пожалуй, чаще всего поднимаются сейчас в средствах массовой информации, в практике социального управления всех уровней и в сфере теоретического познания социальных начал. Несмотря на накопленный современным человечеством опыт разрешения этих проблем, обозначенные вопросы со временем лишь обостряются. В связи с этим исследование онтологических атрибутов устойчивости особо актуально и востребовано.

Возможность разъяснения онтологических принципов устойчивости автор связывает с конструированием различных моделей устойчивости соответственно уровням развивающейся реальности. Данный подход представляется целесообразным в виду сложности объекта исследования и неоднородностью познаваемой человеком реальности. Базой для моделирования устойчивости послужил богатейший материал, привлеченный автором из истории науки, религии, музыки, архитектуры. Безусловным достоинством работы является глубокая и детальная проработка теоретико-методологических оснований исследования. Текст позволяет высоко оценить тщательность изучения данных из области онтологии, истории философии, философии науки, а также частного научного знания: кристаллографии, минералогии, физики, биологии, искусствоведения. Широкий теоретический охват использованного материала позволяет автору делать выводы, распространяемые на различные явления и процессы бытия, в первую очередь, бытия социального.

В работе содержатся доказательные рассуждения об эволюции принципов понимания устойчивости. Логика исследования разворачивается в соответствии с анализируемой историей развития видов познания, прежде всего, научного. По мере разъяснения специфики восприятия устойчивости в парадигмах механицизма, органицизма, общей теории систем, кибернетики и синергетики формируются признаки, обобщаемые диссертантом в моделях Кристалла, Мегамшины, Мегаорганизма, Мегарынка, Мегакосмоса. В разработке данного ряда моделей заключена существенная новизна исследования. Концептуальное выражение атрибутов устойчивости в разнообразии ее форм может быть полезно как для частных научных исследований различных объектов реальности, так и для принятия решений в области социального менеджмента.

При обращении в научных и философских работах к языку метафор очевидно открываются новые смыслы и расширяются горизонты мышления, однако нередки и терминологические неясности. Так, в метафорическом сло-

вообразовании, к которому прибегает автор в конструировании моделей устойчивости не совсем понятно, почему первая модель обозначена как «Кристалл», а не, например, «Мегакристалл» для поддержания единообразия в наименовании моделей. Или что добавляет приставка «мега-», указывающая по словам автора на содержание модели, превосходящее содержание оригинала, к слову «космос»? Что может быть больше космоса? Данные замечания вызваны желанием понять замысел диссертанта, они нуждаются в ответе, но несколько не умаляет значимости работы в целом.

В заключении следует отметить, что содержание автореферата научно достоверно, изложено в логической последовательности хорошим научным языком. Полученные в результате исследования выводы прошли серьезную апробацию. Судя по содержанию автореферата, диссертация Руди Амины Шамильевны «Модели устойчивости в развивающейся реальности» содержит решение весьма крупной научно-философской проблемы, соответствует специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки) и требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертационного исследования заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки).

Доктор философских наук,
профессор, заведующий
кафедрой социальной работы
факультета философии и социологии
Башкирского государственного университета

Урал Салимович У.С. Вильданов

Вильданов Урал Салимович,
ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный университет»
Адрес: 450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. З. Валиди, 32
Телефон: 8 (347)-273-67-23, 8-9273079184.
Электронный адрес: sal_ural@mail.ru



Подпись *Вильданов У.С.*
Заверяю: ученый секретарь БашГУ
Салимович У.С.
« 02 » сентября 20 14 г.